

A népi demokráciák műhelytitkaiból

(5-ik folytatás.)

Hitler még arról ábrándozik, hogy 3 lesz Európa korlátlan hatalmu ura, amikor Sztálin a tervbizottság jelentései alapján már pontosan tudja, mennyi vasat, szenet, olajat, könnyűipari terméket és élelmiszert bocsátanak majd a háboru után a szovjet imperializmus rendelkezésére azok a közép- és kelet-európai államok — teljesen ingyen — amelyek a vörös hadsereg közeledésétől felszabadulnak várják...

Sztálin nyugodtan írja alá a jaltai, meg a potsdami egyezményeket, amelyben biztosítja a kisépek szabadságjogait. Tudja, hogy a stratégiai tervek birtokában sokkal előbb gördül le a vasfüggöny Európa közepén, mielőtt az előlegezett bizalomra mindenkor hajlamos Nyugat felismerne, mit agyalt ki a speciális különbizottság a Kremel hermetikusan zárható falai között.

Rákosi a terv jóváhagyása után elégedetten dörszöli a kezét. Ha a tervek végrehajtása sikerül — a sikerből az oroszánrészt az övé. Erzi, hogy nem lesz sehol fennakadás. És 1944 közepén még a Szovjetunióban hozzálát, hogy a népek legigazságtérő részét átültesse a gyakorlatba.

Ha az ember közelebbről meg akarja ismerni a Sztálin-Mao Ce Tung-Rákosi-féle imperialista taktikát, amelyet az elmúlt négy esztendő alatt olyan áttűtő sikerrel alkalmaztak, hogy Malenkov továbbra is ezeknek az alig módosított taktikai megoldásoknak az alapján igyekszik fenntartani a szovjet birodalom hatalmát, leggyorsabb, ha megnézzük, mit eddig Rákosi a maga frontján Magyarországon.

Nem véletlen, hogy sehol olyan óraműpontosságai nem hajtották végre a nagy elképzeléseket, mint éppen ebben a tragikus sorsu dűnánál kis államban. Az elsőszámú feladat a kommunista pártok tökéletes beállítására moszkvai irányítás alá, vagy ahol még nincs párt — pártalakítás és infiltrálás a többi pártokba, szakszervezetekbe.

Magyarországon a Horthy rezsim a kommunista pártnak még a nyomait is kiirtotta, s olyan erős volt a reakció, hogy a betiltás veszélye állandóan ott lebegett az alig néhány képviselővel rendelkező szociáldemokrata és többi ellenzéki párt feje fölött is. A munkásszervezeteknek semmi befolyásuk nem volt a nagy politika irányításában. Rákosi ennek ellenére azt az utasítást küldte annak a néhány száz magyarországi kommunisztának, akik eddig szervezetlenül, röpecdülak szórásával igyekeztek itt-ott megzavarni a köznagyalmat — lépjenek be a legáltalán munkáldemokrata pártokba és harcoljanak ki maguknak tisztségeket a munkásszervezetekben. Ő maga Oroszországban látott hozzá, hogy megalakítson egy magyar kommunista pártot, amely 1919 óta immár a harmadik volt. Ebben a szervező munkában a legnagyobb feladatot Vas Zoltánra bízta.

Vas Kiebbe utazott. Magyarországot német nyomásra egyre határozottabban kapcsolódott bele akarata ellenére Hitler háborújába. És amint vonult vissza a néci hadigépezet, úgy szaporodott azoknak a magyar hadifoglyoknak a száma, akik a náci katonákkal együtt szovjet hadifogságba estek. Az egyik legnagyobb hadifogolytábor Kievd közelében alakult meg. Itt rendezte a Komintern az ugynevezett partizán-iskolát. Vas nagyhatású propagandaelőadásokat tartott a hadifoglyok előtt. Ecséltelte azokat a le-

Irta: Petrovics Béla

hetőségeket, amelyek megnyitnak előttük, ha belépnek a frissen alakult kommunista pártba és mint kommunista partizánok a győztes szovjet hadsereggel együtt vonulnak be Magyarországra. Mindegyikükre kész állás, kész feladat, kész karrier vár. Lehet választani: bizonytalan ideig tartó hadifogság — vagy partizániskola...

A hallgatók száma szépen kezdett növekedni. Vas örömmel és szinte válogatás nélkül fogadott be mindenkit, akiről úgy látta, hogy a jövőben kicsit is használható lesz. Megkezdődött a tanulás, a laikusok átképzése militánusokká. Alig egy esztendő leforgása alatt elég jelentős kommunista csoport állott Rákosi rendelkezésére.

Rákosi 1944 végefelé ezzel az eléggé heterogén gárdával vonult be a vörös hadsereg után Magyarországra, hogy három éven belül átvegye a hatalmat. S mindenesetül leszálltusa ezt a nyugati életformát és demokratikus államrendezéseket kereső országát a Szovjetunióhoz.

Hogy ez sikerülhessen, alkalmazni kellett a taktikai kettesszámú pontját: „A kommunista pártok egyideig hirtessenek demokratikus elveket, látszatra működjenek együtt a szocialistákkal és vegyenek részt a kormánykoalícióban.”

A második világháború vége egészen más pszichológiai légkört teremtett Közép Európában, mint 1918. A tömegek meggyűlölték a diktatúrákat és szabadságra kiéhezten vártak egy demokratikus rezsimet.

A Komintern pontosan tudja: ha sikereket akar elérni, demokratikus jelszavakkal kell álcázni a vörös zászlót. Tudja, hogy bizalmi légkörre van feltétlenül szükség, mert egy rombadöntött Európa közepén senki sem lenne hajlandó újjáépíteni a hazáját.

A moszkvai rádió egyre hangosabban hirdeti, hogy a higgadt Sztálin régen feladta már a világforradalom elvét. S a vörös hadsereg nyomában — a szlogánokra mintegy bizonyítékkal — egy-

másután alakulnak meg a valóban demokratikus kormánykoalíciók, a Hitlerrel kollaboráló kormányok helyén. Magyarországon — mintaképpen — nemzetközi ellenőrzés mellett megrendeznek egy olyan tiszta és becsületes választást, amelyre Kelet- és Közép-Európa történetében még nem volt példa. A magyar nép, mely eleinte rettegve idézi 1919 véres emlékét, ujjongva adja le szavazatát a demokratikus pártokra, fellelegezve kialsítja ki a köztársaságot, s a yaltai egyezményben bízva, olyan optimizmussal kezd egy új ország építéséhez, ami minden várakozást és képzetelet felülmúl.

Rákosi megnyerte az első fordulót. Tizenhét százalékos elenyésző parlamenti kisebbséggel, de bent van a kormánykoalícióban és a tömegek elhíszik, hogy az új kommunista párt már nem diktatúrára törő felforgató elem, hanem hajtómotorja egy demokratikus fejlődésnek. Egyedül a megszálló szovjet hadsereg jelenléte zavarja az optimista hangulatot. De Puskin szovjetkötvet beszéde, amit a magyar ellenállási mozgalom nagy mártírjának, Bajcsi-Zsilinszky Endrének temetésén mond szászreklém előtt, még az óvatosságot is meggyújtja. „A Szovjetunió — mondja — baráti támogatásával hozzásegíti majd a sokat szenvedett magyar népet ahhoz, hogy a magaválasztotta társadalmi forma keretében induljon egy boldogabb, szabadabb jövő felé.”

Megszületik az új kommunista közönség: „Szabadság! Visszhangzik tőle Románia, Lengyelország, Bulgária és minden kis állam, ahol még ott vannak a megszálló csapatok. S a mesteri kommunista propaganda nyomán az emberek kezdik hinni, a vörös hadsereg valóban a szabadságot hozta, az új társadalmat felépítését védi az esetleges ellenforradalmaktól és ha az új rend eléggé megerősödik, önként elhagyja az országot.

Ebben a kitűnően előkészített pszichológiai légkörben kerül sor a taktika harmadik pontjának alkalmazására: „A helyi kommunista pártot és vezérét népszerűsíteni kell.”

(Folytatjuk.)

Bíróság elé állították az ügyvédet

aki kohanita férfit elvált asszonnyal adott össze

Erdekes pert tárgyalt tegnap a telavivi törvényszék. A per vádlottja dr. Ganor telavivi ügyvéd, akit az ügyvédség azért állított bíróság elé, mert házassági szerződést rendezett írodájában és összeadott egy kohanita férfit egy elvált asszonnyal. Az ügyvéd, aki beismerte az esketést tényét, formás védőbeszédet tartott önmaga mellett, amelyben azt igyekezett bizonyítani, hogy nem okozott kárt a köznek, amikor segített egy kohennek és egy elvált asszonnyal, hogy házasságot köthessenek.

— Segítettem egy emberpárnak — mondotta — a kivel az egész állam szembe fordult. A rabbinátusnak minden tisztviselője kitűnhet a házasságlevelet, anélkül, hogy rabbi volna, én pedig ugyanazt cselekedtem és ezért nem vagyok felelősségrevonható. Elismerem, hogy kell lennie egy felsőbb fórumnak, amely ellenőrzi a házasságokat, de semmiféle kár nem érte a közt azzal, hogy emberek, akiknek a házassága elé maga a köz emel akadályokat, más utakat keresnek házasságkötésük törvényesítésére. Ezek az akadályok szenvedést jelentenek számukra és kötelességemnek tartottam segíteni nekik. A vádnak azon állításával szem-

ben, hogy a házasságok hatósági bejegyzése azért szükséges, mert ezzel megakadályozzák a bigámiaikat, a vádlott ügyvéd rámutatott arra, hogy az utóbbi időben letelepült bigámiaeseteket minden esetben a rabbinikus bíróság előtt kötötték. Az ügyvéd bejelentette, hogy amikor a szóbanforgó házasságkötés nyilvánosságra került, számos esetben keresettek fel kohaniták és elvált asszonyok, hogy adja össze őket.

Wallenstein ügyész vádbeszédében arra hivatkozott, hogy ha a vádlott nyomán mindenki megkezdene az országban házasságkötéseket végrehajtásával foglalkozni, ez teljes zűrzavart idézne elő. Kennet tanácselnök az ítélet kihirdetését augusztus 7-ikére halasztotta.

*Fontos értesítés

Euton is felhívjuk mindazok figyelmét, akik a Mosáv Omerbe jelentkeztek, vagy a jelentkezéséig eddig bármilyen oknál fogva elhalasztották, hogy a mosáv autója csütörtökön (jul. 23.) reggel 9 órakor indul a HOH telavivi irodájától (Lilienblum 33.) a mosáv megtekintésére. — Pontos megjelenést kérünk.

Mosáv Omer

Kereskedelmi tárgyalások Sziria és Libanon között

Damaszkusz (R.J). Szabe Szalem libanoni miniszterelnök tegnap három miniszter kíséretében Damaszkuszba érkezett, hogy tárgyalásokat folytasson a két ország között fennálló gazdasági egyezmény megújításáról. A mostan életben levő egyezményt öt hónappal előlött kötötték és annak érvénye augusztusban lejár.

Sziria és Libanon annak idején a két ország teljes gazdasági egyesítéséről is folytatott tárgyalásokat, de ezeket végül a fennálló belpolitikai nehézségek miatt bizonytalan időre elhalasztották. Feltűnést keltett az, hogy Szalem miniszterelnök éppen most, a választások közepette ment Sziriaba tárgyalni, bár bizonyosra vehető, hogy kormányának napjai meg vannak számlálva.

Megváltoztatják az angol uralkodóház örökösödési törvényét

Margaret hercegnő lemond jogairól, hogy házasságot köthessen Townsend kapitánnyal

London (UP). — Az angol alsóházban tegnap nagy felzúdulást keltett Butler helyettes miniszterelnök bejelentése, hogy

a kormány a királyi ház örökösödési törvényének a megváltoztatását fogja javasolni.

Bár Butler nem közölt részleteket, a parlamentben meg vannak győződve róla, hogy a javaslat Philip királyi herceget jelöli majd régensnek arra az esetre, ha Elizabeth királynő a négyéves Charles trónörökös

Egyiptom 38 millió fontot fordít katonai kiadásokra

Kairó, (UP). Az egyiptomi pénzügyminisztérium tegnap közölte az ország 1953—54 évi költségvetését, amelynek összege 197,516.000 egyiptomi fontot tesz ki. Ebből 38 millió fontot fordítanak hadikiadásokra, szóval a rendes költségvetésnek közel egyötödét. Egyiptomnak csak egyszerűen ennél magasabb hadiköltségvetése — a múlt évben, amikor 45 milliót fordítottak a hadseregre. A rendes költségvetés mellett egy további 35,5 millió összegű országfejlesztési költségvetést állítottak fel, amelyet kölcsönökből fedeznek.

Abdul El Amari pénzügyminiszter kijelentette, hogy a múlt év 40 milliós deficitjével szemben az idei költségvetés ki lesz egyensúlyos.

A két költségvetés együtt teszen 33 milliós haladja meg Egyiptom múltévi kiadásait.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

KFAR SZABA

A múlt hó végén tartotta Impozáns keretek között alakult közgyűlést a Hitachdut Oléj Hungária kfar szabi helyi csoportja. A nagyszámú közönséget Bleich David üdvözölte, majd Orosz György az országos központ nevében köszöntötte a kfar szabi magyar nyelvű tagjait és ismertette a Hitachdut Oléj Hungária célkitűzéseit.

Ezután a közönség megválasztotta a helyi csoport tisztikarát. Harpuder Mose, az egyhangúlag megválasztott elnök, köszöntet mondtott a belhelyezett bizalomért és kérte a tagok és a vezetőség segítő közreműködését. Ezután Salamon Mihály melyen szánót beszéltében foglalkozott azokkal az erkölcsi feladatokkal, melyeket a HOH-nak teljesíteni kell.

Danzig Hillel tartott ezután beszédet és hosszasan foglalkozott a cionizmus történetével, hogy ennek alapján bizonyítsa a származási országok szerinti szervezkedés szükségességét.

Erejeztül Bleich Béla mondtott köszönetet, mint a megjelent tagoknak, mint a központot felkutatóknak, majd a Hatikva elnevezése után az ülés véget ért.

Az alakuló ülésen a kfar szabi helyi csoport az alanti tisztikart választotta meg:

Elnök: Harpuder Mose. Ügyvezető elnök: Bleich David. Jegyző: Jakobovits Jicchak. Pénztárnok: Füst Simon. Kultúrbizottság vezetője: Adler Mihály; tagok: Horvitz Jenő, Somogyi Irén, Grol Moséné. Szociális bizottság: Rutkai Ilona, Füst Simonné, Adler Mihályné, Harpuder Mosené, Marton Manel. Szervező és vigalmi bizottság: vezető: Rutkai David; tagok: Blum Zoltán, Somogyi David, Salamon Hermann, Elias Jicchak, Zilczar Alexander, Horvitz Jenőné, Reissner Magda, Glang Maxné. Pénzügyi bizottsági tagok: Branderfer Oszkár, Einhorn Alex, Bloch Joel, Ellenőrök: Korb Sándor, Mermetstein Ignác. Számvevőbizottság: Salamon Hermanné, Klein Jada. Női bizottság: Mermetstein Ilonka, Blum Zoltánné, Bleich Bélané. Választmány: Goldstein J., Salamon H., Herskovits E., Rotschild M., Somogyi D., Zilczar A. (Raana), Rosner A., dr. Fenyő Slomo, Frank J., Stern A., Schwartz H., Grol M., Admon P., Grünspann L., Paszternák, Horvitz J.-né, Blum Szarah, Adler M.-né, Engel Sara, Glang M.-né, Rosner A.-né, Mátyas Margaret, Rotschild Elisava, Paszternák L.-né.

TEL AVIV:

Lázasan folynak az előkészületek a HOH Garden Party-jára

Augusztus 12-én, szerdán rendezik meg a telavivi HOH hagyományos nyári bálját a Rámát-Áviv szálloda parkjában. A rendezés bizottságának már eddig is sikerült az EL-AL repülőszolgálat ingyen tur-retur repülőjegyet kapni Ciprusra, amelyet tombolán fognak kisorsolni. A szerencsés nyertes csupán a jegy árát fogja megfizetni. A szépségverseny győztese a naharai Margoa penzionban fog nyaralni ingyen három napig. Az ország legjobb zenéje gondoskodik a szórakoztatásról. Ezen a bálon jelenik meg először hivatalosan az újonnan választott Miss Izrael. A Garden Party-filmzené fogják.

JERUZSÁLEM.

Unnepi esteje lesz a magyar jászoknak a jeruzsálemi HOH Patal József Irodalmi Estje, amelyen a jeruzsálemi előadók mellett Rózsa Marika, a Teatron Kámeri tagja lép fel. Patal versek művészi tolmácsolásával. Cvi Bár-Mér, a jeruzsálemi Hitachdut kulturális osztályának vezetője, Patal néb és magyar költőzetének a vezetője, „Patal a héber költő” címen tart előadást. Gervai Sándor értekezésében Patal Józsefet az irodalomtörténet szemzőségeiből, az analízis eszközeivel igyekszik megvilágítani. Keoske-méti Márta órában hódol a nagy mesternek. Munkácsi Nómi a Patal-ház irodalmi légkört, az alkotás és a szép szolgálatnak e templomát ecseteli közvetlen élmények alapján. Szemes Erzs a fiatal munkatárs személyes emlékeiből kő korzort a nagy „főszereksztő” emlékre. Sabbatai Jada, a kényes izléss és a kulturált előadó válogatott Patal-szemelvényeket hoz a hallgatóság elé. Dr. Berg József, a HOH elnöke a magyar zsidóság hódolatát fejezi ki a szellemi vezér, a galúti műt az az errei jelen fényességé iránt.

A Patal-est július 23-án, csütörtökön este 8 órakor lesz a Bét-Hachalucotban. (Rechavia). Költség- és terebér hozzájárulás 100 lira.

-RÁDIO-

6.30: Műv. tovu. 6.45: zenélő óra. 7: hírek. 7.15: hangkaszépek, 12: könnyű zene, 12.50: a háziaszónokok kívánásgyűjteménye, 13.30: hírek, 13.45: énekszámok, 16: zenélő óra, 17: zenélő óra, 17.30: gyermekdalok, 17.45: ifjúsági műsor, 18.15: hírek, 19: az Eliezer Káplánnól elnevezett kórház megnyitójának közvetítése, 20.20: Tnách részletek (Hob, 5-6) 20.30: hírek, 21: Luboschitz és Nimanov kétféle hangversenye, 21.15: az Izraeli vonónégyes, 21.30: hírek, 21.45: Pártos (Fényes Lóránd és Alk. Pártos Ödön és Támasz Jellin: Brahms II-ik vonónégyese), 22.45: zenélő egyveleg, 23.15: Offenbach egyveleg, a Kol Jiszráel zenekarának előadásában, összeállította és vezényli Chánán Schlesinger, 24.45: Éjjeli dalok, 23: hírszövegkaszépek.

Párhuzamos műsor: 13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: Elzet Gyöngyházások című operájának első felvonása, 17.30: Chopin-lemezék, 18.30: francia hírek, 19.30: jiddis műsor, 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója: 18.35: klasszikus kívánásgyűjtemény, — 19.50: könnyű zene, 20.45: Stravinski: Petruska című balettjének ismételtetése, 21.15: tánczene.

„HYGIENA” mészárszék

T. A., LEVINSKY-U. 2/a, Jaffa-Tel-Aviv sarok. Telefon: 80475

ismét megnyit

Mindenféle szalámí és a legfinomabb különlegességek nagyban és kicsinyben, szabadon!

Új fogvasztók feliratkozása megkezdődött.

-LEVELEK-

a szerkesztőhöz

Hozzászólás a kenyérgyártásról

Bernstein miniszter legutóbbi rádióbeszédében többek között joggal neheztelne, hogy a kenyér egy része a szemétkosárba kerül. Ennek az oka gyakran a kenyér silány minőségében keresendő. Ezen a hibán elsősorban a pékek tudnának segíteni. Az ország különböző nagyságu péküzemeit volt alkalmam megtekinteni és főképpen a nagyüzemekben láttam, hogy olyan elemi munkarészeket hagynak el, amelyek lényeges kiegészítő a jóminőség eléréséhez. Hiba az is, hogy nem használják ki elég racionálisan a lisztet. Az ország mai nehéz helyzetében főleg a luxus kenyérgyártást kell csökkenteni, hiszen még a rárállamok sem engedik meg maguknak ezt a pazarlást hasonlóan nehéz gazdasági helyzetben. Jóminőségű félfehérkenyér bevezetésével a fehér liszt 50 százalékát lehetne megtakarítani, a másik 50 százalékot pedig kevésbé értékes liszttel lehetne helyettesíteni.

Fontos lenne jól képzett sütőiparosok kiképzése és erre gyakorlati sütőipari oktatóüzemet kellene létesíteni, amely mellett internátus működne és ez a tanoncok számára könnyebbé tenné a munkát. A pékek számára pedig időleges tanfolyamokat kell tartani, amelyen szakértők ismertetnék meg velük a racionális kenyérgyártást.

Van a pékeknek egy jogos panasza és pedig, hogy a különböző lisztállításnyokban más és más súrtóértékű lisztet kapnak. Ezt a külföldön Farinograph lisztvizsgáló készülékkel oldják meg. Ha a Haifára érkező gabonából próbálást végeznének, a fenti készülékkel meg tudnák állapítani a gabona sütőipari értékét és ennek ismeretében a malmok olyan százalékarányban kaphatnák a gabonát, hogy standardlisztet öröklhetnének belőle.

Wiener Vilmos
a budapesti RI-VI
kenyérgyár v. tulajdonosa

Baromfitenyésztés a városi síkban

Még áprilisban jelentettem a haifai városi síkban, hogy a Síkun Ironi Alefben túrhelenné tette a helyzetet a rengeteg lú, amelyet néhány méteres területen, szűk szakutcaba préselt házak között állítottak fel. Május 27-én írásban is megírtam a jelentésemet és hangsúlyoztam, hogy milyen egészségtelen a bűz a rengeteg rovar, amelyet a baromfiok körül keletkezett. Nem sokkal rá 18 aláírással levelet küldtem az egészségügyi hatóságoknak, amelyben azt ajánlottam, hogy a síkun mellett lévő nagy szabad területet jelöljék ki a baromfiok számára. A 60-80 lú-tulajdonos baromfi-egyházának fel a síkban. Természetesen, mind a mai napig nem kaptam választ a kérvényeimre és a bűz megmaradt, sőt minthogy az ólakban szép számban vannak kakasok is, a síkun fáradt lakóit egy órával lefekvés után fulsíkítják a korékolás riasztja fel.

De nem ez az egyetlen panasz a síkunál és a városi ügyvezetésével kapcsolatban. Beköltözésem után lekaphatatlannal falragaszokon, amelyeknek nyomai még ma is látszanak a házakon, adták tudunkra, hogy külön engedély nélkül nem szabad terraszt építeni. Ez mult év márciusában történt és én egy hónap múlva személyesen adtam be erre vonatkozó kérvényemet. Az azóta eltelt 16 hónap alatt a városi mérnöki hivatalnak nem volt még ideje letárgyalni ezt az ügyet, ha pedig felkerestem a hivatalt, mindenkor azt mondták nekem, hogy jöjjenek a jövő héten.

Loptak izraeli katonai raktárakból

New-York (STA). — Illetékes katonai forrásból közölték a New-York Times jeruzsálemi munkatársával, hogy az elmúlt három hét alatt tekintélyes mennyiségű katonai felszerelést lopnak két izraeli katonai raktárból. Az egyik esetben a lopott anyag mennyisége a tízezer töltényt is elérte. A dolognak különös fontosságot ad az a körülmény, hogy a legutóbbi határincidensek alkalmával a transzjordániai hatóságok azt panaszolták, hogy izraeli fegyvert találhatnak transzjordán területen.

Eleanor Roosevelt új könyvében nagy elismeréssel ír Izraelről

„Ez a humánus szellem nem maradhat eredmény nélkül”

New York, (UP). Most jelent meg Amerika egyik legismertebb írónőjének Eleanor Rooseveltnek „India és az ébredő Kelet” című könyve, amelyben Roosevelt elnök özvegye a mult évben tett közelkeleti és ázsiai körútián szerzett benyomásairól számol be. Eleanor Roosevelt könyvében rendkívül elismeréssel nyilatkozik Izraelről és a lakosság szelleméről. „Ez az emberiségétől elittelt szellem és rendkívül elszántág, amely Izrael lakosságát jellemzi, nem maradhat eredmény nélkül. Ez a szellem előbb vagy utóbb teljes sikerre fogja vezetni az izraeli kísérletet” — írja Eleanor Roosevelt. Az arab államokban tett látogatása alapján Eleanor

Roosevelt megállapítja, hogy a Közelkelet legégetőbb problémája a palesztinai arab menekültek kérdése. „Ha az arabok és Izrael együttműködésének és beszűntetésének az ellenségeskedést, nagy mértékben hozzájárulhatnának az egész közelkeleti lakosság életszínvonalának az emeléséhez.” Ezután megírja, hogy az arab államokban a munkanélküliség és a földhétség termékeny talajt képeznek a kommunizmus terjedésére számára. Az arab államokban sok kormányhivatalnok csak a saját érdekeit védi.

Könyvének Indiáról szóló részében Eleanor Roosevelt megállapítja, hogy az ázsiai népek nagyrésze már ma is Indiát tekintti vezetőjének.

Az amerikai nagybácsi begombolkozik

Az alábbi rendkívül érdekes cikket, amely az Egyesült Államok új segélypolitikájáról ad meggyőző képet a Newsweek legutóbbi számából vettük.

A mult hét folyamán — és csaknem észrevétlenül — új fejezet kezdődött az amerikai külpolitika történelmében. A legutóbbi világsemmények — főleg a koreai fegyverszünet blokádja és a vasfüggöny területén belüli zavargások — arra késztetik a kongresszust és a kormányt, hogy alapos revízió alá vegyék eddigi szovjet-feltartóztató politikájukat, amelyet az Egyesült Államok által finanszírozott szabad nemzetek szövetségére alapítottak.

A szenátus reakciója a régi politikával szemben részint kiábrándult retorikában részint pedig abban a fontos indítványban jutott kifejezésre, mely szerint Amerika szövetségeseinek tudomására kell hozni, hogy a feltétel nélküli, egyenes dollársegélyek, legyenek azok akár gazdasági rehabilitációra, akár felfegyverzésre irányulók, rövidesen véget fognak érni.

A John Foster Dulles irányítása alatt működő külügyminisztériumi szakértők, a Henri Cabot Lodge vezetése alatt álló UNO delegátusok, a Nemzeti Biztonsági

Tanács és különböző más csoportok lázasan tanulmányozzák a legfrissebb külföldi fejlemények következtében előállt új problémákat és azok visszahatását az amerikai közvéleményre. E tanácskozások lezárása a régi politikai vonal nagyszabású revíziójára fog vezetni.

A külföldi segélyek korszakának vége

A kongresszus magatartása nyilvánvalóvá teszi, hogy a háború utáni bőkezű külföldi segélyezéseket rövidesen be fogják szüntetni. Ez nem jelenti azt, hogy a nemzetek katonai, gazdasági és technikai segélyezését hirtelen leállítják. De azt igenis jelenti, hogy a jövőben az Egyesült Államok nem fogják vállalni a nem-kommunista államok deficitjeinek minden további nélkül aláírását.

A régi politikai vonalat — ami a görög-török segély programban, a Marshall tervben, a Kölcsonos Biztonsági Segélyben és az u. n. IV-es Pont alatti technikai segélyben nyilvánult meg — nem azért szüntetik meg, kudarcot vallott. Ez a politika ugyilátszik önön sikerének az áldozata.

Franciaország kivételével, melynek politikai és gazdasági állhatatlansága csaknem reménytelen, azt mondhatni, hogy Nyugat-Európa gazdaságilag lábraállt. Ipari szempontból az európai államok évtizedek óta nem voltak a maihoz hasonló jó helyzetben. A kommunista puccs veszélye még Francia és Olaszországban is csökkent. Törökországot nem fenyegeti közvetlen szovjetveszély; Görögországban megszűnt a polgárháború.

Ezenkívül, pontosan ahogy George Kennan (volt amerikai orosz követ, akit a szovjet kormány kiutasított — a ford.) a szovjet-feltartóztató politikai vonal kidolgozásában megjárta — a szovjet birodalom területén belül először vagyunk komoly belpolitikai nehézségek szemtanúi. Ennek következtében egy általános szovjet-támadás és egy ennek következtében bekövetkező harmadik világháború lehetősége a közeljövőben valószínűtlen.

A régi külpolitika leglátványosabb sikere váratlanul a nemzet legkínosabb fejfájása lett. A választási kampány alatt Wight D. Eisenhower egyik leghatásosabb jelszava: „Az ázsiaiak ellen harcoljanak az ázsiaiak!” volt. A jelszóból Koreában most valóság lett. A ROK (Republic of Korea) hadsereg ma 16 hadosztályból áll és a frontvonal 65 százalékát tartja.

De ugyanakkor, most, hogy a harc oroszlanrészét ázsiaiak vívják, abba a helyzetbe kerültek, hogy nyíltan dacolhatnak az Egyesült Államoknak a fegyverszünetre törekvő erőfeszítései ellen. Kiderült, hogy a koreai csapatok Syngman Rhee elnökhöz és nem Mark Clark generálishoz híveket.

Világkereskedelmi problémák

Az Egyesült Államok többi szövetségesei körében is fokozott nyugtalanság jelei mutatkoznak. Most, hogy a közvetlen szovjettámadás veszélye csökkent, egyre kevesebb hajlandóságot mutatnak az Egyesült Államok irányítását elfogadni. Ipari cikkek értékesítésére — melyek produktóját az Egyesült Államok gazdasági támogatása tette lehetővé — Kelet felé kezdenek orientálódni. A Egyesült Államokkal üzleti összeköttetést akarunk és nem kérünk több alamtízát, mondják.

Világkereskedelmi szempontból az Egyesült Államok komoly problémák előtt áll. A Fehér Ház a védtámogatás csökkentése mellett van; a kongresszus határozatlan. Sokan félnak az európai versenytől. Másrészt a politikásoknak szembe kell nézni a valósággal, mely az, hogy ha az Egyesült Államok nem hajlandók

vásárteret nyújtani az európai és japán ipari cikkek részére, ezek az államok a vasfüggöny mögött fognak felvevőpiacokat keresni. Ez pedig a kelet-nyugati kereskedelem teljes megszűnéséhez vezetne, ami a kelet-nyugati politikai kudarcát fogja jelenteni.

Egyelőre nem lehet tudni, hogyan fogja a kormány ezeket a problémákat megoldani. De a megoldást meg kell találni és pedig egy nemesen Amerika külföldi szövetségesei, hanem a kongresszus és az amerikai közvélemény számára is elfogadható, ha az Egyesült Államok megakarja tartani azt a vezetőpozíciót, amelyre a háború utáni éra grandiózus történelmi fejleményei folytán felemelkedett.

★

A fenti általános probléma közelkeleti és izraeli vonatkozásait a Jewish Observer and Middle East Review július 10-iki számában Rabbi Miller vagy Taft szenátor? cím alatt a következőképpen analizálja:

Mit mond Rabbi Miller?

Irving Miller rabbi, az amerikai cionista szervezet elnöke, mult szombati beszédében kijelentette, Izraelnek nem kell félnie attól, hogy az Eisenhower kormány megváltoztatja közelkeleti pártatlan politikáját és ennek következtében csökkenteni fogja az Izraelnek folyósítandó segélyt és favorizálni fogja az arab államok Izrael ellenes politikai igényléseit.

Véleménye szerint arab propagandisták s befolyásos washingtoni barátaik együttes mesterkedései arra irányulnak, hogy „félrevezessék” az amerikai, mint a világgazdasági és politikai közelkeleti politikájának alapvető tényeit illetően.

Rabbi Miller a Z. O. A. (Zionist Organisation of America) Ház ünnepélyes felavatásán beszélt. A házat az amerikai cionisták az amerikai és izraeli zsidók közötti társadalmi és kulturális közösség megerősítése céljából építették. Miller szerint az amerikai politika Izraellel szemben a Wilson kormány és a Zsidó Nemzeti Otthon megalakulása óta pártatlan a jelen kormány egyetlen intézkedése nem mutat arra, miszerint ez a térer irányváltozás állott volna be.

„A kongresszus 120 millió dollárt irányoz elő az izraeli zsidó menekültek segélyezésére és ugyanakkor 153 millió dollárt irányoz elő az arab menekültek részére az Egyesült Nemzetek programjának keretében. — Az Egyesült Államok politikája tehát pártatlan.”

„és mit mond Taft szenátor

— Miller rabbi telavivi nyilatkozatát követő napon, Taft szenátor Washingtonban annak a nézetének adott kifejezést, hogy kivéve valamit előre nem látható nagy külpolitikai fordulatot, a kongresszus befogja szüntetni a külföldi segélyeket. Véleménye szerint 1954-ben még katonai célokra sem fognak segélyt folyósítani, mindössze a már megrendelt és eddig le nem szállított anyagok leszállítására fognak szorítkozni.

A „Vörös Hilda” vaskézzel akarja letörni a kelet-német lázadást

A sztrájkoló német munkások új választások kiírását követelik a szakszervezetekben

Berlin (UP). Keletnémetországban tegnap újabb sztrájkok törtek ki. A német munkások a „Vörös Hilda” fenyegetése ellenére több nagyüzemben beszüntették a munkát, követelve, hogy helyezték szabadlábra a tüntetésekben való részvétel miatt letartóztatott társaikat. A munkások azt is követelik, hogy irjanak ki új választásokat a szakszervezetekben, amelyeknek éléről el akarják távolítani a kommunista megbízottakat.

Hilde Benjamin, Keletnémetország új igazságügyminisztere, akit általában a „Vörös Hilda” néven ismernek, az igazságügyminisztérium hivatalnokai előtt tartott beszédében kijelentette, hogy a sztrájkoló munkások „fasiszta lázadók”, akik ellen a legnagyobb szigorral kell fellépni. A Vörös Hilda elmondta, hogy elődjét, Max Fechner igazságügyminisztert azért tartóztatták le, mert elismerte a munkások sztrájkját és nem lépett fel kellő erővel a „fasiszta ügynökökkel” szemben. Az igazságügyminiszter utasította a bíróságokat, hogy a legszigorúbb büntetést mérjék ki a lázadó munkásokra, akiket „nyugati kémek, terroristák, fasiszta ügynökök, az állambiztonság ellenségei” és hasonló jelzőkkel illetett. Hilde Benjamin utasítására ismét letartóztattak közel 600 munkást, akiket Fechner előzőleg szabadlábra helyezett.

TEL-AVIVI MOZIK

HETI MŰSORA:

ELŐADÁSOK KEZDETE: 1/4, 1/2, 1/2

ARMON DAVID: Palace Hotel
ALLENBY: The red ball express
ARGAMAN: A harag
BET-HAAM: Cononi City
CHEN: Sierra Morena királya
EDEN: Az árvaság dala
ESZTER: Madness of the heart
MIGDALOR: Hotel Sahara
MUGRAVI: Leave her to heaven
OPHER: Adorables creatures
ORION: The big trees
TAMAR: Paula
NOGA, Jaffa: Az év asszonya
STUDIO, Givatálm, Andalusia

Azt sem tudtam elérni, hogy a szemeses lédának kijelölt helyet ne három méterre a ház bejáratától, hanem attól jóval messzebbre helyezték át. Mikor a városi síkun gondnokának erről panaszkodtam, azt válaszolta, hogy ha nem tetszik, menjek a Karmelre lakni.

Friedenstein Zeév,
Síkun Ironi, Haifa-Misrác

Keletnémetország volt újjáépítési államtitkára disszidált

Hans Wermund, Keletnémetország volt újjáépítési államtitkára, tegnap átszökött Nyugat-Berlinbe és menedéket kért a német kormánytól. Wermund a liberális demokráta párt tagja

Churchill négy hét múlva átveszi hivatalát

London szerint az angol külpolitika nem szenvedett vereséget Washingtonban

London, (UP). Churchill miniszterelnöknek még legalább egyhónapos nyugalomra van szüksége és addig nem veheti át hivatalát — közölték tegnap londoni hivatalos körökben. A miniszterelnök azonban annyira egészséges, hogy Chartwell-i birtokáról továbbra is irányíthatja a kormány tevékenységét és részt vehet a legfontosabb ügyek intézésében.

Churchill miniszterelnök orvosi tanácsára június 27-én vonult vissza kenti birtokára, hogy ott legalább egy hónapot töltsön teljes nyugalomban. Emiatt — mint ismeretes — a nyugati nagyhatalmi vezetők Bermuda konferenciáját is elhalasztották. Az utóbbi napokban oly hírek terjedtek el, hogy Churchill már a jövő héten újra megkezdheti tevékenységét. Egy magasrangú angol politikus Chartwellben tett látogatása után megcáfolta ezt a hírt és kijelentette, hogy az agg miniszterelnök még nem küzdötte le teljesen kimerültségét, amelyet a túlfeszített politikai tevékenység okozott.

A washingtoni külügyminiszeri konferencia után egyes körökben azt állították, hogy Foster Dulles győzelmet ért el Anglia ideiglenes külügyminiszterével, Lord Salisburyval szemben, mert sikerült rávennie, hogy egyelőre lemondjon a négy nagyhatalmi vezető találkozásáról, amelyet tudvalevőleg Churchill indítványozott. Londonban most kijelentik, hogy ez a beállítás nem felel meg a tényeknek. Foster Dulles tudja, hogy Churchill egészségi állapota miatt egyelőre nem vehet részt a nagyhatalmi vezetők találkozásánál.

Churchill miniszterelnök egyébként az egyiptomi kéri-

voit és a mult év decemberében Karl Haman, keletnémet kereskedelmi és közellátási miniszter letartóztatása után, őt is eltávolították a kormányból. Hans Wermundot azonban nem tartóztatták le, csupán eltöltötték minden politikai tevékenységét.

Stevenson: a keletnémetországi események és amerikai kormány álláspontját igazolták

Páris (UP). Adlai Stevenson, az amerikai Demokrata Párt vezetője, aki világgörög útjának utolsó szakaszán megérkezett Párisba, tegnapi nyilatkozatában Eisenhower elnök külpolitikája mellett foglalt állást.

Adlai Stevenson kijelentette, hogy Eisenhowernek volt igaza a négy nagyhatalom konferenciájának ügyében, nem pedig Churchillnek. A keletnémetországi események és a csatlósállamokban mutatkozó nyugtalanság igazolták az amerikai kormány álláspontját, hogy ki kell várni a fejlődést.

Stevenson azonban hangsúlyozta, hogy későbbi időpontban mégis meg kell tartani a nagyhatalmi vezetők találkozását, mert „a tárgyalóterem ajtajainak bezárása a háború kitöréséhez vezetne”.

— Mit csinál ebben a nagy melegben?

— Úlök a hűvös szobában és a Világvárosi Regények friss számát olvasom. Mindössze 130 prutáért vettem.

HAIFÁN
kedvezően, minden
értékre
HERZL 24 TEL. 2069
LOUVRE LOMBARDTOL

BIZTOS EXISTENCIA
bevezetett GAZOZ-UZLET
teljes modern felszereléssel, betegség miatt

ÁT ADÓ
„7/81” jeligen, Grünbeiger, Medetóroda, Haifa, Shapira 13.

Elsőrendű
cukrászsegédet
állandó munkára felvesz
GUKRÁSZDA,
HAIFA, JAFFA-UTCA, 80.

-HIREK-

5713. Av 11. csütörtök.
1953. július 23.

Haifa, Szapira 13. telefon 2480.
Jeruzsálem, Ben Jouda 2. szám
(Hapu utca)
Videó országos tömegbiztosítók:
Alexander Konyvkiadó és
Impresszók-vállalat, Tel Aviv,
Imarjahu Levin-14.

Csökken a hőség

Tegnap délután némileg csökkent a hőség, de még mindig magasabb volt a hőmérséklet, mint a júliusban szokásos átlag. Jeruzsálemben 34 fok, Ejlátaban 45, Tibériásban 43 és Tel Avivban 29 fok Celsius volt a temperatura. Jeruzsálemben és Tibériásban ismét többször hívta ki a mentőket, hőségütől és napszúrástól elalult emberekhez. A strandok és a tengerparti fürdőhelyek Bét Jámban, Natanján és Haifa környékén zsúfolásig megteltek.

Szerdán a késő esti órákban jelent a luddi meteorológiai intézet, hogy a hegyekben még tovább fog tartani a chamszin, a partvidéken viszont pára-meleg lesz az időjárás. A hőmérséklet a csütörtöki nap folyamán csak kis mértékben fog csökkenni.

Izrael árut szállít a Bengentull amerikai csapatoknak. Az amerikai hadsereg európai kontinjainak központi szervezete, a PX különböző izraeli termékeket rendelt a Németországban állomásozó amerikai hadsereg számára. A vállalat igazgatója néhány hónappal ezelőtt Izraelben járt és megtekintette a Gyárparosok Szövetségének kiállítását. A rendelések lebonyolítására külön vállalat létesült Izraelben, „Rachel” név alatt. Edgog ruházati cikkekre, lábbelikre, katonai övekre és narancsra vonatkozólag folynak tárgyalások és egyelőre 25 ezer dolláros próbarendelést adtak fel.

Amerikai zsidó katonák kibúban akarnak telepedni. Tegnap elutazott Ludd-ról 35 amerikai katona, akik tiznapo látogatásra érkeztek Izraelbe németországi állomáshelyükről. A csoport, amelynek többsége zsidókból állt Nataniel Rosen zsidó ezredes vezetésével utazgatott az országban. A katonák közül hárman elhatározták, hogy leszerelésük után alijizni fognak és Széd Boker nevet kibúban fognak telepedni. Jerry Nicols, pilótaőrmeester, kijelentette Luddon az újságot, hogy nagyon megdöbbentett neki a kibúbul élet. Civiben is marhatenyésztéssel foglalkozom és ezt akarom folytatni a kibúbulban is, — mondotta.

ARTUKOVICS emigráns üztszta-miniszter amerikai ügyvitel közeli hatalmas leleplezést a HATIKVA legújabb száma. Dr. Gonda László, Halmi József, Gervai Sándor, Eialás Sándor (Haifa), Stadler Jeszajahu, Korein Emil, sbb. kitünő cikkei a legújabb HATIKVÁBAN. Zsidó háza, zsidó lapot! A HATIKVA a magyarajku zsidóság harcos lapja. Főszerkesztő Izraelben: Halmi József.

Csendben zajlott le a vallásos zsidóság jeruzsálemi tüntetése

Jeruzsálem, (Az Új Kelet tudósítójától). — A vallásos zsidóságnak a lányok nemzeti szolgálata ellen rendezett óriási méretű tüntetése tegnap teljes rendben folyt le. A 15 ezer főnyi tüntető tömeg, amely az ország minden részéből érkezett a fővárosba, Zichron Mose negyedében, az Ornstein házak közötti hatalmas téren gyülekezett, ahol imákat mondtak, zsoltárokat olvastak fel, majd az Agudát Jiszráél rendezőbizottsága megállapította a felvonulás rendjét. Rendezők működtetnek a sorok között, akiknek karját bibliai stílusú felirat díszítette. A tömeg élén 50 rabbi haladt, közöttük a geri, a belzi, és csabini rebek, valamint Frank, Karlitz, Szorockin és Sábátáj rabbi. Rendkívül erős rendőrségi készültség vette körül a tömeget. A rendőrség különösképpen a Kneszet épületét és a miniszterelnökséget őrizte, acélisíkkal a fejükön és botokkal felszerelve. A határrendőrség egységeit a King George és a Strausz utca háztetőin összpontosították. A rendőrszolgálat között drótnéiküli táviróval tartották fenn a kapcsolatot. A King George, Jaffa utca és a Ben Jehuda utcák sarkait kordonnal zárták el.

Délután 4 óra tájban a vallásos lakónegyedekből csoportok indultak ki és végigjárták a várost, figyelmeltetve az üzlet- és műhelytulajdonosokat, hogy a rabbi utasításainak megfelelően, este 8-ig zárják be a helyiségeiket.

A tüntetést megelőző istentisztelet Svadron rabbi nyitotta meg, aki hangsúlyozta a zsoltárokat mondot és a közönség szakaszokként ismételte azokat. A rabbi közöttük az összes rabbinikus bíróságok tagjai, a jesivák igazgatói és a jeruzsálemi ortodox hitközségek rabbijai két erkélyen gyűltek össze. Megjelent a zsefárd rabbi egy csoportja is. A templom lépcsőin sófárfuvók helyezkedtek el. Az egy órán át tartó imában asszonyok is részt vettek, akik a szervezők utasítására külön helyen csoportosultak.

Az ima után felszólították a közönséget, hogy nyisson utat a rabbi számára és ne engedjenek provokációnak. A tüntetés ezután elindult a Jesajahu utcán, ahol a rabbiakra tíz autó várt és itt csatlakozott hozzájuk az Agudat Jiszráél három képviselője, élükön Levin rabbi volt népjóléti miniszterrel. A közönség méltóságtelepesen csendben és kiáltozások nélkül haladt a Jaffa ut felé, miközben a rabbi autói igyekeztek előrehaladni a zsufolt tömegben. A Jaffa és King George utca sarkán lovas és gyalogos rendőrök álltak, akik a tüntetést a Bét Hádgegel felé irányították. Itt kisebb incidens történt, amikor nem vallásos fiatalok keveredtek a tüntetők közé és kiáltozni kezdtek feléjük. A rendőrszolgálat távozásra szólította fel a fiatalokat és utasítást adott a rendőröknek, hogy távolítsák el őket. Ezután helyreállt a rend és a tüntetés folyt tovább.

Megkezdődött a közoktatásiügyi minisztérium merénylőinek tárgyalása

A jeruzsálemi törvényszék tegnap megkezdte a közoktatásiügyi minisztérium ellen megkísérelt bombamerénylet három vádlottjának, Mordecháj Freund, Dávid Blau és Dov Parsan fiatalembereknek bünygi tárgyalását. A védelem arra hivatkozott, hogy az ügyészség olyan törvény alapján helyezte vád alá a vádlottakat, amely már elvesztette érvényét. A vád és a védelem szócátája után a törvényszék elhalasztotta a tárgyalást és ma

„AZ IDŐ” a dolgozók és a haladó értelmiség lapja. Megjelenik minden csütörtökön. — Főszerkesztő Dr. Kasztner Rezső. A1780

A Bét Hádgegel előtt kis emelvényt állítottak fel, amelyen egy táleszbe burkolt kántor hangszóróba énekelte be az imákat. Egy öreg rabbi Tórával a kezében állt az emelvényen. Az egész térséget rendőrgyűrű vette körül és a forgalmat csak egy irányban engedték meg. Az ima egy nyilatkozat felolvasásával végződött, amely szerint a tüntetés résztvevői nem ismernek el semmiféle olyan Izraelben meg-

A vallásos pártok a főrabbi utasítását követték

(Első oldali cikk folytatás) csoport és a kommunista párt, míg a Chéru tartózkodott a szótól. A Szné-csoport két képviselője nem volt jelen az üléssteremben. Ezután megkezdődött a vita, amelynek első szónoka Jicchák Mír Levin rabbi, az Agudat Jiszráel elnöke volt. Az Aguda vezére előre elkészített nyilatkozatot olvasott fel, amelyben hangsúlyozta, hogy mindenkinek más fogalmi vannak az állam iránti hűségéről, erkölcséről, vallásról és biztonsági kérdésekről. Mindenkinek joga van véleményét kifejteni az ország érdekében.

Nemcsak a vallásos nők nemzeti szolgálatát, hanem általában a nők mindennapi katonai szolgálatát ellenézzük. „Meg kell leméltelnem egy kijelentésemet, amelyet a Kneszet előtt hangoztattam, és pedig, hogy a vallásos tömegek türelme fogytán van és ez egy bizonyos pontnál szenvedélyes formában robbanhat ki. Azt akarják-e mondani — fordult Levin rabbi a képviselők felé — hogy minden lány úgy jött vissza a hadseregben eltöltött szolgálata után, mint ahogyan azó bement? Erre a kijelentésre zajos tiltakozások hangoztak el a teremben és a Mápáj képviselői azt követelték, hogy a képviselő vonja vissza a hadsereg sértő kijelentését. Sprinzak elnök rendet teremtetett, majd Levin rabbi folytatta beszédét és hangoztatta, hogy mind a külföldi, mind pedig a belföldi vallásos körök a legélesebben ellenzik a tervezett nemzeti szolgálatot és azt nem szabad törvényerőre emelni, mert

„számkunkra a Tóra törvényei bírnak kötelező erővel” — jelentette ki az Aguda elnöke. Mír Argov (Mápáj) emlékeztetett arra, hogy a második világháború idején a néhai Amiel rabbi, sőt dr. Herzog főrabbi, Izrael jelenlegi országos főrabja „arra érdemes és dicséret-

hozza meg határozatát a vádirat helyessége felől. — Kétheti elzárás feketevágásért. A telavivi uszora-bíróóság kétheti elzárásra és további kétheti elzárásra átváltoztatható 120 font pénzbüntetésre ítélte egy jaffai istállótulajdonost engedély nélküli vágás miatt. A vádlott, Prizon Jicchák mult év április 7-én követte el a feketevágást a jaffai Dervis-negyedben levő istállójában. A vádlott azzal védekezett, hogy a tehenet narancsevégek között fulladás környékézte. Az uszora-bíróóság enyhítő körülménynek vette a vádlott nehéz anyagi helyzetét és megrokkant egészségi állapotát.

szavazott törvényt, amely tásaival ellenkezik. A nyilatkozatot óriási tapssal fogadták és a tömeg ezután énekelni kezdett, majd pedig táncoló csoportok képződtek, amelyek áthatoltak a rendőrségi gyűrűn is.

Este 8 óra tájban a tüntetés csendesen évetoszlott. A Mágén Dávid Adom 60 ágyat készített elő esetleges sebesülések számára, de csak kettőre volt szükség. Két fiatalembert kellett be szállítani, akik a rendőrökkel való összeütközés következtében sebesültek meg. Néhány rendbontót a tüntetés során őrizetbe vettek, de azonnal elengedték őket.

A vallásos pártok a főrabbi utasítását követték

reméltó nemzeti, vallási és erkölcsi küldetésnek” minősítette az angol hadsereg női osztagaiban teljesített katonai szolgálatot, azoknak az eroc jiszraeli lányoknak az önkéntes szolgálatvállalását, akik a náci barbarizmus ellen fogtak fegyvert. Eppen ezért furcsa és érthetetlen, hogy meg akarják tiltani Izrael lányainak a zsidó véderőben való szolgálatát.

Miért ellenzi Herzog főrabbi Izraelben azt, amit évekkel ezelőtt az angol hadsereg számára helyesnek talált? Tulajdonképpen nem a Ház előtt fekvő törvényjavaslat, hanem maga Izrael állama áll erópróba előtt, be kell bizonyítania, képes-e és jogosult-e szuverén joggal kormányozni határait belül. A vallásos fanatikusok nem első alkalommal tulajdonítják maguknak a vallás monopóliumát. Ki állapította meg, hogy kik voltaképpen a Tóra nagyjai? A vallásos táborban különböző iránylatok mutatkoznak és könnyen elképzelhető, hogy a Neturé Karta egyszer majd kiátkozza a Agudat Jiszráelt valamilyen intézkedése miatt, és épügy szembe fog helyezkedni vele, mint ahogyan most egész Izrael államával szembenáll. A középkori tevénytéssel nem lehet nyomást gyakorolni a Kneszetre, amely a törvényjavaslat megszavazásával fog visszautasítani fanatikus elemek illetéktelen beavatkozását és fenyegetését.

Bea Aharon (Mápám) arra emlékeztetett, hogy a felszabadító háború idején a jeruzsálemi vallásos körök kitörő örömmel üdvözölték a városban megjelenő katonákat és katonalányokat. Követelte, hogy a rabbinista szemszögből nezzék az állam problémáit és tegyék túl magukat az elavult vallási dogmákon.

Sosanna Persitz (klácionista) sajnálkozását fejezte ki afelett, hogy az izraeli képviselőházban olyan hangokat ütöttek meg a törvényvel kapcsolatban, amint az Levin rabbi beszédében kifejezésre jutott. Megkezdődött a Tóra meghamisításának ideje — mondotta — ha így kommentálják azt a törvényt, amelyre minden nép büszke lehetne. Dr. Aitmann (Chéru) szerint a törvényjavaslat „nem komoly”, mert nem fokozza a hadsereg erejét. A javaslatban egyetlen szakasz sincs, amely gondoskodna a lányok fegyveres kiképzéséről. Bejelentette, hogy pártja nem támogatja a kormány javaslatát, minthogy az „politikusok játékának eredménye”.

Warhaftig (Poalej Mizráchi) elismerte, hogy „nem könnyű a beszéd számára, de ennek ellenére megértést és szilkséges megbecsülést kér a koalíciós partnerektől...” Kijelentette, hogy ők mindig harcoltak a vallás és az állam különválasztása ellen és mindig ellenézték a lányok katonai szolgálatát.

Szemjonov ismét tiltakozik

„Élelmiszerosztogatás útján fasiszta ügynököket akarnak toborozni Kelet-Nemeterországban”

Berlin, (UP). Vladimir Szemjonov, a Szovjetunió kelet-nemeterországi főmegbízottja tegnap az amerikai hatóságoknak átadott jegyzékben tiltakozott az ellen, Nyugat-Berlinen keresztül amerikai élelmiszert osztogatnak a kelet-berlini lakosoknak.

Mint ismeretes, Molotov külügyminiszter éleshangú jegyzékben utasította vissza Eisenhower elnök ajánlatát, aki 15 millió dollár értékű élelmiszert ajánlott fel Kelet-Nemeterország éhező lakosai számára. Az amerikai kormány az elutasítás dacára elindította az élelmiszerszállítmányokat Nyugat-Nemeterországba, hogy onnan

A vallásos pártok a főrabbi utasítását követték

juttassa el az élelmiszereket a szovjetzónába. Bár az első szállítmány még meg sem érkezett Németországba, Szemjonov mámostan tiltakozik, hogy az amerikaiak az élelmiszert osztogatás útján „fasiszta ügynököket akarnak toborozni Kelet-Nemeterországban.”

A rendkívül éleshangú orosz jegyzék, amelyet dr. James Connant amerikai főmegbízotthoz intéztek, azt is megemlíti, hogy a Szovjetunió már gondoskodott a keletnémet lakosság megfelelő ellátásáról. A keletnémet hatóságok két nap előtt közölték, hogy a Szovjetunió nagyobb hitelt adott Kelet-nemeterországnak élelmiszerebevásárlásokra és az élelmiszerszállítmányok már a napokban megérkeznek Oroszországból Németországba.

Amerika mégis küld élelmiszert. Az amerikai hatóságok kijelentették, hogy az újabb orosz tiltakozás dacára is el fogják juttatni a kelet-nemeteknek az amerikai élelmiszereket.

Adlai Stevenson, az amerikai Demokrata Párt vezetője tegnap Párisban tartott sajtókonferenciáján élesen keltelt a Németországba irányított amerikai élelmiszerszállítmányok ellen. Szerinte a dolog oly benyomást kelt, mintha Amerika azt mondaná, a rabizsgóság ellen lázadó német munkásoknak: „Ezt jól csináltátok fiúk! Itt van nektek jutalmul egy konzervdoboz.”

Miért ellenzik a szovjet hatóságok éhes embereket élelmiszert? — kérte Eisenhower elnök

Washington, (UP). Eisenhower elnök tegnap sajtókonferenciáján sajnálkozását fejezte ki, hogy a szovjet kormány nem engedi be Kelet-nemeterországba az amerikai élelmiszert, amelynek elnyelése a kelet-nemeterországi lakosok számára életveszélyes lehet.

Az elnök szerint emberies gesztusról van szó és nehéz megérteni, hogy a szovjet hatóságok miért ellenzik éhes emberek élelmiszert.

Az élelmiszert adományt Adenauer kancellár indítványozta és őt kérték fel a szállítmányok átadásának lebonyolítására.

HABIMAH MOSORA

Tel-Aviv, juli 23., csütörtök
SIRJ EDES HAZAM
Amir, július 23., csütörtök
KEK MADAR

Szapa automatával 140.- font
4 ajtós politurozott
aszekrény, tükrrel 120.- font
Asztal, 4 kárpitított
székkel 120.- font

„DETA”

JAFFA, 342-es utca 3. szám.
(A posta mellett.) (*)

Apróhirdetések

SZEMFELSZEDŐGÉP vétel-eladás-javítás. Szemfelszedő-gyortanfolyam. Haifa, Szokolov-utca 6., (Herzl 69.) A1782

HAR-HERZENÉ, fenyevesben működő bűség elütés. Dr. Mohrns Penzó. Telefon 3656. A1783

VESZUNK kristály, porcelán, figurát, szerviz, ágghuzatot, abroszt, mindentféle kézimunkát, csobellát, stb. — Brinn és Berohn, Jeruzsálem, Princess Mary, Rex. mosó ház. Tel.: 2412. A1544